
Protokoll der der Sitzung des Ausschusses für Bauen- Wege- Natur- und 

Umweltschutz der Gemeinde Fargau-Pratjau am 1.11.2023 im Feuerwehrhaus 

Pratjau 

Teilnehmer:  Udo Voss (GV)   Frederik Sührk (wB) 

   Burga Petersen  (GV)  Sönke Schmidt (wB) 

   Dennis Harder (GV)   Horst Langfeldt (wB) 

        Luca Gronert (wB) 

 

Entschuldigt: Carsten Heinemann (GV) 

   Norbert Engels (GV) 

 

Gäste:  Bgm. Martin Fröber 

 

1. Begrüßung 

 

Der Ausschussvorsitzende Carsten Heinemann ist erkrankt und fehlt endschuldigt. Mit 

Zustimmung aller Ausschussmitglieder leitet Udo Voß die Sitzung. 

1.1. Genehmigung der Tagesordnung 

Der Top 6 wird mit Zustimmung aller Ausschussmitglieder in den nicht öffentlichen Teil 

vertagt. 

1.2. Wahl einer/ eines Protokollführers/-führerin 

Zum Protokollführer wird Sönke Schmidt ernannt. 

1.3. Genehmigung des Protokolls vom 29.8.2023 

 

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 29.8.2023 wird einstimmig angenommen. 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung Zaun Schützenheim 

SV-Fargau 

Für die Erneuerung des Zauns am Schützenheim liegt dem Ausschuss zum 

Sitzungstermin nur ein Angebot in Höhe von 7.945 € netto vor.  

Da der Ausschuss keine Dringlichkeit sieht, wird einstimmig beschlossen den Punkt zu 

vertagen, bis weitere Angebote vorliegen. Weiterhin sollte geprüft werden, ob ein Teil der 

Arbeiten durch Eigenleistung von Bürgern der Gemeinde umgesetzt werden könnte. 
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3. Bäume am See / Parkplatz Fargau Glascontainer 

Das Amt Selent-Schlesen hat die Eigentumsverhältnisse der beiden Grundstücke geklärt, 

auf denen die angesprochenen Bäume stehen. Die Gemeinde ist Inhaber beider 

Grundstücke und damit für die Fällung der Bäume zuständig. 

Der Ausschuss schlägt der Gemeindevertretung einstimmig folgendes vor: 

 Der Baum am Glascontainer sollte über die Firma Nimm Timm gefällt werden, da 

es sich um keine Problemfällung in einem sensiblen Verkehrsbereich handelt 

 Für die Fällung des Baums am See sollten verschiedene Angebote eingeholt 

werden 

 

 

4. Gehwegplatten Fargau Bushalte Glascontainer ggü. Kirche 

Für die Sanierung im Bereich der Bushaltestelle an der Kirche in Fargau liegt auch nur 

Angebot vor mit einem Volumen von 5.453,15 € netto. 

Der Ausschuss bittet darum, weitere Angebote für diese Maßnahme zum Vergleich 

einzuholen. Weiterhin sollte geprüft werden, ob die neue Ausgestaltung wasser- oder 

betongebunden in der Verlegung erfolgen sollte. 

 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Neuanpflanzung 2 Bäume anstelle „Am 

See“ 

Die Ausschussmitglieder sowie die Zuschauer der Sitzung haben gemeinsam über 

Standorte für zwei neue Bäume im Großraum Fargau diskutiert. Aus den Reihen des 

Ausschusses werden der Gemeindevertretung folgende mögliche Standorte für die beiden 

Bäume vorgeschlagen: 

 Fläche am Torfmoor 

 Lindenallee Sophienhof (Lückenschließung, wo ein Baum umgefallen ist)  

 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Anfrage der 

Freiflächenphotovoltaikanlagen 

Dieser Punkt wird in den nichtöffentlichen Teil verschoben. 

 

7. Banketten 

Der Ausschuss stimmt geschlossen dafür, diesen Punkt zu vertragen, da keine Angebote 

hierfür vorliegen. 
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8. Beratung und Beschlussfassung über redaktionelle Änderungen zur 

Neufassung der Strassenreinigungssatzung 

Auf Basis der Diskussion empfiehlt der Ausschuss den § 3 Abs. 8 auf die fachliche 

Richtigkeit mit dem Verweis auf den § 33 des Strassen und Wegegesetzes des Landes 

SH redaktionell zu prüfen.  

Sollte dieser Punkt abschließend geklärt sein, stimmt der Ausschuss der Anpassung der 

Satzung zu, so dass diese dann direkt in die Gemeindevertretung gegeben werden kann. 

 

9. Strassenbelag Grotenhof, Straße Knüll, Fußweg Grotenhof 8 

Nach umfänglicher Diskussion über die vorhandenen Bilder zum Zustand des 

Strassenbelages im Bereich Knüll und Grotenhof in der Ortslage Fargau schlägt der 

Ausschuss dem Gemeinderat folgendes vor: 

Das Ingenieurbüro Levsen soll für die Bereiche Knüll, Grotenhhof sowie die Dorfstrasse 9 

und 11 in der Ortslage Fargau Lösungsvorschläge unterbreiten.  

 

 

10. Inspektion Regenwasserkanal Dorfstraße Fargau 

Für das Kalenderjahr 2024 ist eine Asphaltierung der Dorfstraße in Fargau geplant über 

den Schwarzdeckenunterhaltungsverband. Vorher soll eine Inspektion der 

darunterliegenden Regenwasserkanäle durchgeführt werden um diese auf ihren Zustand 

zu prüfen.  

Je nach Ergebnis der Prüfung müsse dann eventuell die Asphaltierungsmaßnahme 

verschoben werden, falls Sanierungsarbeiten an den Kanälen umgesetzt werden 

müssten. Dem Bürgermeister liegt ein Kostenvorschlag für die Kanalinspektion für ca. 

7.500 € netto vor. Zur Nächsten Sitzung würden die Ergebnisse und die Empfehlungen 

vorliegen. 

Der Ausschuss ist einstimmig dafür, die Regenwasserkanalinspektion im Herbst 2023 

noch umzusetzen, um in 2024 auf Basis der Erkenntnisse für die weiteren Maßnahmen 

sicher agieren zu können. 

 

11. Termine 2024 

Für 2024 legt der Ausschuss den Termin für die Aktion „saubere Gemeinde“ auf Freitag 

den 22.3.2024 fest. 
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12. Einwohnerfragestunde 

Folgende Punkte wurden vorgetragen: 

 Spurplattenweg Pratjau nach Biesterfeld: Dieser Weg ist teilweise in schlechtem 

Zustand. Es soll ein Treffen vor Ort mit den Anliegern, dem Bürgermeister sowie 

den Ausschussvorsitzenden erfolgen, um eine Lösungsmöglichkeit zu erarbeiten. 

 

 Spurplattenweg Legbank Sophienhof: Hier gibt es im ersten Bereich von Legbank 

aus kommend eine sehr starke Absackung der Spurplattenbahn. Es soll ein Treffen 

vor Ort mit den Anliegern, dem Bürgermeister sowie den Ausschussvorsitzenden 

erfolgen, um eine Lösungsmöglichkeit zu erarbeiten. Weithin soll ein Angebot für 

das „Kneifen“ des Gemeindeknicks am Spurplattenweg eingeholt werden. 

 

 

 Salzau Verlängerung von der Brücke in Richtung Fargau: In diesem Bereich sind 

die Rinnsteine abgesackt. Dies soll vor Ort geprüft werden. 

 

 Beleuchtung Bushaltestelle alte Schule in Fargau: Die Beleuchtung ist vor allem 

jetzt in der dunklen Jahreszeit zu schwach, um den Bereich für die Kinder 

entsprechend auszuleuchten. Es soll ein Austausch der Leuchtmittel geprüft 

werden. 

 

 Bushaltestelle Sophienhof: Die Pflege im Bereich der Bushaltestelle in Sophienhof 

sollte durch die betreuende Firma intensiviert werden. 

 

 Weg im Bereich des Grundstücks der Familie Schlemminger: Hier sollen für 

eventuelle wegebauliche Maßnahmen die Eigentumsverhältnisse geklärt werden. 

 

 Mülleimer im Bereich des Spielplatzes Pratjau: Die Leerung des Mülleimers erfolgt 

leider nicht im zweiwöchigen Turnus. Das führt regelmäßig zu einer Überfüllung 

desselben. Es soll geprüft werden, ob der Mülleimer eventuell abgenommen 

werden könnte. 

 

 Ehrenmal am Ende Lindenallee in Sophienhof: In diesem Bereich sind Steine 

entfernt worden. Es soll geprüft werden, ob in diesem Bereich erneut Steine 

platziert werden könnten. 

 

 Aktueller Stand zum Projekt Schloss Salzau und zu dem „Fragenpapier“ der 

Einwohner: Im Rahmen der Sitzung sind hierzu keine neuen Informationen bekannt 

gemacht worden. Die Gemeindevertretung wird sich zu diesem Punkt erneut 

abstimmen. 
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13. Verschiedenes  

Stromkästen und Trafohäuschen im Bereich Fargau: Es wurde die Frage aufgeworfen, 

wer die Unterhaltung der Stromkästen zuständig sei. Es liegt ein Vorschlag vor diese zu 

streichen. Die Zuständigkeit liegt wohl in den Händen der SH-Netz. Inwieweit ein 

Streichen der Kästen zulässig sei, konnte bisher nicht geklärt werden. 

 

 

 Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil um 21.15 Uhr und bittet 

die Zuschauer die Sitzung zu verlassen. 

 

 

 

 

 

_________________________    _________________________ 

       (Ausschussvorsitzender)     (Protokollführer) 


